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НАШЕ ПРАВО

ГЛАВНАЯ КНИГА

Окончание на стр. 2–3 >>

«Классика». Пятнадцать лет
Беседовали: Виктория ВИНОГРАДОВА, Алина ТУРКАНОВА

«Классике» исполнилось 15 лет. За эти годы творческое объединение 

стало популярным культурным центром города, приобрело 

друзей и среди профессиональных музыкантов, художников, 

кинематографистов, и среди поклонников искусства.

1 октября, в Международный день музыки, начало нового сезона в «Классике» озна-
меновалось открытием бюста С. Рахманинова (на фото) работы народного художника 
РФ Николая Иванова, затем состоялся концерт. Подробно о праздничном меропри-
ятии мы расскажем в следующем номере, а сегодня предлагаем вашему вниманию 
интервью с теми, кто создавал «Классику», стоял у ее истоков и продолжает делать 
культурное пространство интересным для зрителей.

Александр Иванников, генеральный директор «НПО 
Консультант», создатель ТО «Классика»:

— Александр Иванович, расскажите, пожалуйста, 
как возникла идея создания творческого объединения 
«Классика». Что дало этому толчок?

— От знакомых музыкантов я не раз слышал, что в Иванове 
нет хороших акустических залов. В тот период я собирался 
строить здание для нашей фирмы «НПО Консультант» и плани-
ровал, что в нем будет актовый зал. Тогда я подумал, что мож-
но попробовать сделать это пространство культурным — для 
себя и для других. Творческое объединение «Классика» соеди-

нило все мои давние увлечения — живопись, фотографию, музыку и интеллектуальное 
кино. Большую роль сыграли мои друзья, с которыми нас объединяют эти интересы.
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Желаю всем достижения целей и хорошего настроения. И — приходите
к нам!

Евгений Бобров, заслуженный работник куль-
туры РФ, руководитель ТО «Классика»:

— Евгений Николаевич, какие цели были по-
ставлены изначально при создании творческого 
объединения «Классика»?

— Цели были определены сразу — создать куль-
турный центр в нашем городе. Были обозначены и 
направления — музыка, живопись, кино, научные 
чтения в рамках конференций. Они сохранились 
по сей день. Я думаю, что эта форма полностью 
себя оправдала, и дальше можно только развивать 
всё это.

— Как бы Вы охарактеризовали путь «Классики» за эти годы?
— Он был прежде всего ориентирован на высокий профессионализм: все 

артисты, выступающие на нашей сцене, — мастера высокого уровня. Нам 
удается держать эту планку. Если зритель идет на концерт в «Классику», он 
точно знает, что здесь будет высокий класс, его ждут открытия, откровения, 
знакомство с новыми исполнителями. Путь, который «Классика» проделала, 
весьма внушительный, и я уверен, что он будет продолжаться.

— Вспомните о ярких событиях и проектах за эти годы. 
— Конечно, фестиваль «Весенние воды», посвященный Рахманинову, 

который в этом году у нас прошел во второй раз, — наиболее значимое и 
яркое событие. Но я бы вспомнил и Шереметевские хоровые ассамблеи, и 
Рождественские фестивали. «Весенние воды» — самый крупный проект, он 
во многом повлиял на появление здесь бюста Рахманинова, который мы 
открыли 1 октября на площадке у зала.

Важный момент, который бы мне хотелось отметить, — наши взаимоотно-
шения с Московской государственной консерваторией. Еще в самом начале 
пути я встречался с ее директором Александром Сергеевичем Соколовым. 
Мы сразу нашли общий язык. Он поддержал нас, и сюда стали приезжать 
и профессора, и студенты консерватории. Концерты с их участием про-
должаются и по сей день. Рахманиновский фестиваль также во многом 
построен на нашем взаимодействии с ними. Как результат это научная 
конференция, которая прошла в рамках проекта, который мы, разумеется, 
будем развивать дальше.

— Хочется вспомнить еще и о тесных взаимоотношениях «Классики» 
с нижегородской консерваторией.

— Конечно! Можно сказать, у нас сложились целые абонементы по горо-
дам, из которых к нам приезжают музыканты. В Нижнем Новгороде у меня 
много коллег, знакомых и друзей, которые с радостью выступают у нас. Таков, 
например, оркестр «Солисты Нижнего Новгорода», он полюбился ивановцам, 
его с нетерпением ждут, и скоро он приедет к нам снова.

— Что Вы вспоминаете сразу при упоминании нашего зала?
— Короля нашей сцены — рояль. Инструмент 1913 года, восстановлен-

ный, имеющий качественное звучание, он привлекает исполнителей. На нем 
играли такие известные и признанные пианисты, как Илья Фридман, Евгений 
Брахман, Михаил Никешичев, молодой музыкант Иван Бессонов. В этом году 
сезон открыл Владислав Кожухин, который вместе со своим братом Денисом 
играл на открытии зала в 2009 году. Фортепианные концерты у нас всегда 
бывают интересными.

Конечно, для меня зал «Классика» — еще и хоровые концерты. Камерный 
хор «Нижний Новгород» под управлением Бориса Мокеева, хор Московской 
консерватории под управлением Алексея Рудневского — это всё высокий 
уровень. Ну и мы стараемся соответствовать. Хочу подчеркнуть, что для 
хоровых коллективов, которыми я руковожу, зал и сцена «Классика» стали 
родными. И нам очень важно иметь такое место — настоящий дом, куда мы 
можем приглашать слушателей, получать вдохновение, радость творчества, 
и расти.

Создать хороший акустический зал — очень 
сложная задача. Несколько лет я изучал опыт 
и звучания успешных залов. Помогло фун-
даментальное образование, полученное на 
физическом факультете, увлечение звукоуси-
ливающей аппаратурой. Сегодня «Классика» — 
это концертный зал, галерея, киноклуб, целая 
плеяда друзей-музыкантов, которых становит-
ся всё больше. И я рад, что все мои увлечения 
благодаря «Классике» остались со мной.

— Совпало ли Ваше первоначальное 
видение «Классики» с тем, что получилось?

— Проект превзошёл наши ожидания. За 
15 лет у нас выступило много замечательных 
музыкантов. Это пианисты Владислав и Денис 
Кожухины, Михаил Никешичев, Алексей Гори-
боль, камерный оркестр «Солисты Нижнего 
Новгорода», хоровые коллективы из Иванова, 
Карелии, Москвы и других городов, гитаристы 
Евгений Финкельштейн, Реми Жюссельм и 
Оскар Гузман, вокалистки Вера Добролюбова, 
Яна Иванилова, Альбина Латипова, джазме-
ны Давид Голощекин, Рей Браун, Кливленд 
Уоткисс и многие другие. Практически все 
музыканты дают высокую оценку акустике 
нашего зала. Как отметил на открытии «Клас-
сики» пианист Денис Кожухин: «Этот зал звучит 
на уровне лучших образцов Европы». Для нас 
такая оценка очень дорога.

— Какое выступление Вам особенно за-
помнилось?

— Ярких выступлений было много. За-
помнился случай, связанный с концертом 
пианиста Михаила Никешичева. В период 
реставрации нашего рояля в зале временно 
стоял инструмент другой фирмы. Его состояние 
и звучание на тот момент было существенно 
ниже уже привычного нам. Однако на концерте 
я был поражен тем, как великолепно зазвучал 
этот инструмент в руках настоящего мастера! 
Музыка зависит от многих факторов: личного 
настроения слушателя, внутреннего состояния 
исполнителя в момент игры и других подчас 
эфемерных вещей, которые трудно сформули-
ровать. В этом есть своя магия.

— Поделитесь планами творческого объ-
единения «Классика» на будущее. 

— Продолжать творить и участвовать в 
формировании культурного пространства, 
жить по принципу, написанному Владимиром 
Маяковским:

Светить всегда,
светить везде,
до дней последних донца,
светить —
и никаких гвоздей!
Вот лозунг мой —
и солнца!

— Что бы Вы пожелали посетителям 
и друзьям «Классики» в этот юбилейный 
год?

— Здоровья! В здоровом теле здоровый дух. 
А когда дух здоров, то всё приносит радость. 
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Евгений Борзов, 
руководитель кино-
клуба «Диалог»:

— Евгений Юрье-
вич, как зародилась 
идея создания ки-
ноклуба «Диалог»?
С чего он начинал-
ся?

— Открытие ки-
н о к л у б а  с о с т о я -

лось в январе 2010 года в ходе визита в
г. Иваново Н.П. Бурляева, народного артиста 
России, президента международного кинофе-
стиваля «Золотой Витязь». Благодаря творче-
скому сотрудничеству киноклуба с организа-
торами этого международного кинофорума,в 
зале «Классика» стали демонстрироваться 
картины, ставшие в разное время победителя-
ми и лауреатами этого престижного фестиваля 
современного кинематографа, проходящего 
под девизом: «За нравственные идеалы. За 
возвышение души человека».

— Помните ли Вы первый фильм, который 
в рамках проекта был продемонстирован 
зрителям «Классики»?

— Творческий вечер Н.П. Бурляева сопро-
вождался в тот год показом его режиссерской 
работы, художественным фильмом «Лермон-
тов». Он и стал началом регулярных сеансов и 
встреч со зрителями в «Классике».

— Не можем не спросить о планах по 
развитию направления. Что бы Вы хотели 
видеть в дальнейшем в киноклубе «Диалог»: 
какие новые имена, может быть, сотрудни-
чества нас ждут в рамках проекта? 

— Все эти годы мы стремились показывать 
на нашем экране то, что нельзя увидеть в 
кинотеатрах. Хочется сохранить эту традицию 
и в дальнейшем. В жанровом смысле это 
относится, в первую очередь, к документаль-
ному кино, которое абсолютно игнорируется 
современным кинопрокатом. Уверен, что 
нас ожидают знакомства с новыми работами 
маститых отечественных документалистов, а 
также открытия неизвестных имен молодых 
режиссеров.

— Что бы Вы пожелали гостям, зрителям, 
друзьям «Классики» в год её юбилея? 

— Отвечу словами великого кинорежиссе-
ра Андрея Тарковского, который считал, что 
искусство обусловлено несовершенством 
окружающего нас мира. Оно воплощает в себе 
извечную тоску по Идеалу. Хочется, чтобы посе-
тители «Классики» уходили с наших концертов, 
выставок и встреч здесь возвышенными и 
одухотворенными.

— Каким Вы видите продолжение «Классики»? Есть ли у Вас проект-
мечта?

— Проект-мечта, конечно, есть. Это орган в нашем зале. Как осуществить, 
пока не знаю. Во всяком случае, зал сам по себе создан для этой музыки.

Сегодняшний день дает нам все основания называться Рахманиновским 
залом. Но это высокое звание и вдохновляет и одновременно повышает нашу 
ответственность и дальше держать высокую планку музыкального искусства. 

Вера Коровина, заслуженный работник куль-
туры РФ, руководитель художественной галереи 
«Классика»:

— Вера Васильевна, вспомните, пожалуйста, 
первую выставку в «Классике».

— Первая выставка состоялась 14 января 2009 
года. Этот день мы считаем днем открытия галереи 
«Классика». Мы открыли выставку из коллекции 
«Консультанта». Мы не раз говорили и писали о том, 
что Александр Иванович Иванников — собиратель и 
коллекционер. На тот момент в коллекции было око-

ло 100 работ. В экспозицию вошли работы Вячеслава Фёдорова, Александра 
Ермолаева, Владимира Додонова и других художников. Выставка получилась 
очень достойной, масштабной, хотелось показать как можно больше. 

— Сколько выставок прошло в нашей галерее? Творчество какого 
мастера представит следующая экспозиция?

— Состоялось 155 выставок. Следующая откроется в начале ноября. 
Ее мы привезем из Москвы. Собрал выставку руководитель секции 
Арт-фото ТСХР Максим Киреев. Она посвящена 185-летию фотографии 
и 85-летию российского фотографа и искусствоведа Ивана Борисовича 
Порто. Сейчас эта выставка экспонируется во Дворце культуры г. Щёлково 
Московской области. Кстати, в экспозицию вошли фотоработы Александра 
Иванникова.

— Сложно ли создавать выставки?
— Для меня в создании выставок ничего сложного нет. Одно удовольствие! 

Работу свою я люблю, и работается мне комфортно. Но одним человеком вы-
ставки не создаются. У нас прекрасная команда. За время работы «Классики» 
я видела, как на моих глазах росли специалисты, работающие вместе со мной 
над выставками, какими они стали большими профессионалами своего дела. 
Огромные слова благодарности Алексею Белову, с которым мы делаем по-
лиграфическую продукцию. Почти на каждое открытие выставки мы делаем 
видеопрезентации вместе с Алексеем Смирновым, о некоторых художниках 
сняли фильмы, автор которых Алина Турканова, а важные организационные 
моменты берет на себя руководитель отдела рекламы Виктория Виноградова. 
Также огромная благодарность нашим рабочим по зданию, которые занима-
ются развеской работ, — Александру Кодину и Юрию Смирнову.

— В одном из наших интервью Вы отвечали на вопрос о выставке-
мечте, выставке художников текстильного рисунка.

— Выставка-мечта остается. Хочется собрать как можно больше кроков, 
тканей, которые рассказали бы о расцвете текстильной промышленности 
нашего края, наших художниках, которые не видели иного смысла жизни, 
кроме как создавать ткани. Многие из них побеждали на международных 
выставках, были награждены почетными званиями, их работы находятся в 
музеях Ивановской области. 

В ноябре у нас откроется выставка «Барановские ситцы», посвященная 
художникам текстильного рисунка XIX века. Работы этих мастеров отрестав-
рировал Эдуард Донцов, который собирал их долгие годы и теперь хочет 
показать всем ценителям прекрасного. 

Следующий год ознаменован 80-летием Победы. 10 лет назад у нас был 
масштабный проект к 70-летию Победы — «Ивановские художники-фрон-
товики». И к очередному юбилею тоже хотелось бы подготовить интересную 
выставку, посвященную этим художникам. 
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КОРОТКО О ВАЖНОМ

Работать с онлайн-
комплектом системы 

теперь можно и в 
мобильном приложении!
У пользователей 

КонсультантПлюс появилась 

возможность работать со 

своим онлайн-комплектом 

в мобильном приложении 

«КонсультантПлюс» на 

смартфоне или планшете.

Теперь система КонсультантПлюс бу-
дет всегда под рукой - даже если вы не в 
офисе, а нужно быстро посмотреть текст 
нормативного акта, судебное решение, 
консультацию или готовое решение.

Скачать приложение «Консультант-
Плюс» можно во всех популярных ма-
газинах мобильных приложений. Если 
оно уже установлено у пользователя, 
то важно, чтобы оно было обновлено 
до последней версии, в которой по-
явилась возможность работы с онлайн-
комплектом.

Для доступа к системе надо привязать 
мобильное приложение «Консультант
Плюс» к вашему онлайн-комплекту:

1. Зайдите в систему Консультант
Плюс в браузере на компьютере. На 
стартовом окне появилась ссылка 
«Мобильное приложение». Откроется 
инструкция со ссылками на скачивание 
приложения.

2. Введите номер вашего телефона 
и получите СМС со ссылкой для входа.

3. По ссылке из СМС перейдите в мо-
бильное приложение для завершения 
авторизации. Введите свои контактные 
данные: ФИО, адрес электронной почты. 
Выберите профиль из списка профилей 
в системе КонсультантПлюс.

4. Откроется уведомление об успеш-
ной авторизации. Можно начать рабо-
тать со своим комплектом Консультант
Плюс в приложении.

Привязать свой онлайн-комплект 
КонсультантПлюс можно к нескольким 
мобильным устройствам, но одновре-
менно работать получится только с 
одного устройства.

Возможность работать со своим 
онлайн-комплектом КонсультантПлюс 
через мобильное приложение открыта 
без дополнительной платы.

НОВОЕ В
КОНСУЛЬТАНТ ПЛЮС

Нет ничего постояннее временного
В Госдуму внесен законопроект о закреплении на постоянной основе временных мер 

поддержки экономики — в частности, изменения коснутся мены земельного участка для 

размещения объектов социальной инфраструктуры и культурного назначения, закупок ле-

карств, контрактов с единственным поставщиком, сферы таможенного регулирования и др.

Источник: Проект Федерального закона N 722148-8

Штраф за фиктивную регистрацию
В Госдуму внесли законопроект об ужесточении штрафов за фиктивную регистрацию — 

от 5 до 10 миллионов рублей с конфискацией, а за повторное правонарушение — от 10 

до 60 миллионов рублей с конфискацией.

Источник: РИА Новости

Государственные цены
Законопроект о госрегулировании цен на основные продукты будет рассмотрен депу-

татами. Размер предельных торговых наценок будет устанавливаться в субъектах РФ, но 

не может превышать для оптовых продавцов более 5% к отпускной цене производителя 

таких товаров, а для розничных  продавцов — более 15%.

Источник: Проект Федерального закона № 713607-8

Против рекламы банкротства
В Госдуму внесен законопроект, призванный урегулировать рынок рекламы услуг, 

связанных с банкротством граждан. Инициатива предусматривает запрет на размещение 

в рекламе гарантий освобождения гражданина от исполнения денежных обязательств 

или обязанности по уплате обязательных платежей. Обязательно должно быть указано, 

что процедура банкротства влечет негативные последствия, в том числе ограничение 

в правах.

Источник: Проект Федерального закона № 721174-8

Дипфейки — отягчающее обстоятельство
Предлагается установить уголовную ответственность за неправомерное использование 

дипфейков (искусственно созданных изображений лица или голоса гражданина). Изме-

нения планируется внести в статьи, определяющие ответственность за клевету, кражу, 

мошенничество и вымогательство, в том числе в сфере компьютерной информации.

В частности, за кражу с использованием изображения или голоса потерпевшего пред-

лагается установить штраф в размере до 500 тыс. руб. или в размере дохода осужденного 

за период до трех лет. Клевета с применением дипфейков может наказываться штрафом 

до 1,5 млн руб. или лишением свободы на срок до двух лет. 

Источник: Проект Федерального закона № 718538-8

О предельной базе страховых взносов
С 1 января 2025 года единая предельная величина базы для исчисления страховых 

взносов может составить 2759000 рублей.

Источник: КонсультантПлюс

Примирение при разводе может стать обязательным
В Госдуму внесли проект закона, предлагающий введение обязательных консультаций 

у семейного психолога перед разводом для семейных пар, имеющих несовершеннолет-

них детей, или в случае, если один из супругов не согласен на расторжение брака. На 

реализацию мер по примирению авторы инициативы предлагают три месяца.

Источник: Проект Федерального закона № 714687-8

Стандарт защиты ипотечных заемщиков
Комитет ЦБ России утвердил стандарт защиты прав и законных интересов ипотечных 

заемщиков. Он станет обязательным для банков с 1 января 2025 года и будет распростра-

няться на договоры, заключенные после этой даты. Так, рекомендуется выдавать ипотеки 

на срок не более 30 лет и сумму не выше 80% справедливой стоимости жилплощади.

Источник: Информация Банка России от 23.09.2024

30 миллионов достаточно
С 1 ноября 2024 года в системе СБП станут платными переводы денежных средств 

между счетами физлица в разных банках, если их размер превысит 30 млн рублей в 

календарный месяц. Размер комиссии банка составит 0,5% от суммы перевода, но не 

более 1,5 тыс. рублей за один перевод.

Источник: Решение Совета директоров Банка России от 13.09.2024
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РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

По 31 декабря 2026 г. продлеваются 
контрсанкции, направленные на 
ограничение импорта сельхозпродукции 
из недружественных стран.
Указ Президента РФ от 18.09.2024 N 807
«О ПРОДЛЕНИИ ДЕЙСТВИЯ ОТДЕЛЬНЫХ 
СПЕЦИАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ МЕР 
В ЦЕЛЯХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Ограничения на перевод средств за 
рубеж продлеваются до 31 марта 2025 
года включительно.
<Информация> Банка России
от 23.09.2024
«БАНК РОССИИ ПРОДЛИЛ ЕЩЕ НА 6 МЕСЯ-
ЦЕВ ОГРАНИЧЕНИЯ НА ПЕРЕВОД СРЕДСТВ 
ЗА РУБЕЖ»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

Увеличены в 1,5 раза пороговые 
значения размера материального 
ущерба для целей классификации 
чрезвычайных ситуаций природного и 
техногенного характера.
Постановление Правительства РФ
от 11.09.2024 N 1250
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ ОТ 21 МАЯ 2007 Г. N 304»

Расширен перечень категорий 
госслужащих, которые имеют право на 
получение единовременной субсидии на 
приобретение жилого помещения.
Постановление Правительства РФ
от 19.09.2024 N 1279
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ ОТ 27 ЯНВАРЯ 2009 Г. N 63»

Разъяснены особенности досудебного 
обжалования в отдельных сферах 
предоставления государственных услуг.
<Письмо> Минэкономразвития России
от 30.08.2024 N Д24и-27125
«О ДОСУДЕБНОМ ОБЖАЛОВАНИИ В СФЕРЕ 
РАЗРЕШИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

ЖИЛИЩЕ. ЖКХ

Правительство вводит возможность 
заключения спецконтрактов 
для проведения капремонта в 
многоквартирных домах.
Постановление Правительства РФ
от 17.09.2024 N 1271
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ ОТ 1 ИЮЛЯ 2016 Г. N 615»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Правительством определены 
порядок и условия прохождения 
профессионального обучения, 
получения допобразования 
безработными гражданами по 
направлению службы занятости.
Постановление Правительства РФ
от 14.09.2024 N 1263

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ ОБ 
ОРГАНИЗАЦИИ ОРГАНАМИ СЛУЖБЫ 
ЗАНЯТОСТИ ПРОХОЖДЕНИЯ ПРОФЕС-
СИОНАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ, ПОЛУЧЕНИЯ 
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРОФЕССИОНАЛЬ-
НОГО ОБРАЗОВАНИЯ БЕЗРАБОТНЫМИ 
ГРАЖДАНАМИ И ИНЫМИ КАТЕГОРИЯМИ 
ГРАЖДАН»

Утверждена методика формирования 
прогноза потребности экономики РФ в 
кадрах.
Распоряжение Правительства РФ
от 11.09.2024 N 2461-р
<ОБ УТВЕРЖДЕНИИ МЕТОДИКИ ФОР-
МИРОВАНИЯ ПРОГНОЗА ПОТРЕБНОСТИ 
ЭКОНОМИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
В КАДРАХ>

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. 
ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ

С 1 января 2025 года применяется 
обновленный порядок оказания СФР 
бесплатной помощи лицам, имеющим 
право на получение страхового 
обеспечения.
Приказ Минтруда России
от 09.08.2024 N 395н
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ОКАЗАНИЯ 
ФОНДОМ ПЕНСИОННОГО И СОЦИАЛЬНО-
ГО СТРАХОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРА-
ЦИИ БЕСПЛАТНОЙ ПОМОЩИ ЗАСТРАХО-
ВАННОМУ ЛИЦУ»
Зарегистрирован в Минюсте России 
13.09.2024 N 79467.

ФИНАНСЫ. БЮДЖЕТ

Субъекты РФ освобождены от 
погашения части реструктурированной 
задолженности по бюджетным 
кредитам.
Постановление Правительства РФ
от 26.09.2024 N 1307
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ 
АКТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

Минфин России направляет 
методические рекомендации по 
осуществлению консультирования 
субъектов бюджетных процедур.
<Письмо> Минфина России от 26.09.2024 
N 02-10-08/1/93399
<О НАПРАВЛЕНИИ МЕТОДИЧЕСКИХ 
РЕКОМЕНДАЦИЙ ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ 
КОНСУЛЬТИРОВАНИЯ СУБЪЕКТОВ БЮД-
ЖЕТНЫХ ПРОЦЕДУР>

БАНКОВСКОЕ ДЕЛО

Банк России сообщает об установлении 
нулевого размера комиссии по 
платежам физлиц в пользу государства.
<Информация> Банка России
от 20.09.2024
«ПЕРЕВОДЫ ГРАЖДАН: НОВЫЕ ТАРИФЫ 
В СБП»

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ. 
СТАТИСТИКА

Утвержден ФСБУ ГФ «Единый 
план счетов бухгалтерского учета 
государственных финансов».

Приказ Минфина России
от 30.08.2024 N 121н
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО 
СТАНДАРТА БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ГО-
СУДАРСТВЕННЫХ ФИНАНСОВ «ЕДИНЫЙ 
ПЛАН СЧЕТОВ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА 
ГОСУДАРСТВЕННЫХ ФИНАНСОВ»

ЗАКУПКИ ПО 44-ФЗ И 223-ФЗ

Утвержден план мероприятий по 
осуществлению централизованных 
закупок для федеральных органов 
исполнительной власти федеральными 
казенными учреждениями.
Распоряжение Правительства РФ
от 17.09.2024 N 2551-р
<О ПЛАНЕ МЕРОПРИЯТИЙ («ДОРОЖНОЙ 
КАРТЕ») ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ ЦЕНТРА-
ЛИЗАЦИИ ЗАКУПОК ТОВАРОВ, РАБОТ, 
УСЛУГ ДЛЯ ФЕДЕРАЛЬНЫХ ОРГАНОВ ИС-
ПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ, РУКОВОДСТВО 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ КОТОРЫХ ОСУЩЕСТ-
ВЛЯЕТ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ, ФЕДЕРАЛЬНЫМ КАЗЕННЫМ 
УЧРЕЖДЕНИЕМ (ФЕДЕРАЛЬНЫМИ КАЗЕН-
НЫМИ УЧРЕЖДЕНИЯМИ)>

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА 
И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

Правительством определены ставки 
платы за негативное воздействие 
на окружающую среду, подлежащие 
применению в 2024 и 2025 годах.
Постановление Правительства РФ
от 24.09.2024 N 1290
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ ОТ 17 АПРЕЛЯ 2024 Г. N 492»

ОБОРОНА. БЕЗОПАСНОСТЬ И 
ОХРАНА ПРАВОПОРЯДКА

Увеличена штатная численность ВС РФ.
Указ Президента РФ от 16.09.2024 N 792
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ШТАТНОЙ ЧИСЛЕН-
НОСТИ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

Образована Межведомственная 
комиссия Совета Безопасности по 
комплектованию Вооруженных Сил 
контрактниками.
Указ Президента РФ от 20.09.2024 N 814
«О МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ КОМИССИИ 
СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ ПО КОМПЛЕКТОВАНИЮ ВО-
ОРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРА-
ЦИИ ВОЕННОСЛУЖАЩИМИ, ПРОХОДЯЩИ-
МИ ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ»

УГОЛОВНОЕ ПРАВО. ИСПОЛНЕНИЕ 
НАКАЗАНИЙ

Минюстом установлены Правила 
организации деятельности центров 
пробации.
Приказ Минюста России
от 16.09.2024 N 278
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПРАВИЛ ОРГАНИ-
ЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЦЕНТРОВ ПРО-
БАЦИИ»
Зарегистрирован в Минюсте России 
18.09.2024 N 79500.
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ИВАНОВСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

Дополнительно утвержден 
порядок выдачи удостоверения, 
подтверждающего статус многодетной 
семьи.
Указ Губернатора Ивановской области
от 18.09.2024 N 79-уг
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В УКАЗ ГУ-
БЕРНАТОРА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 
27.03.2024 N 26-УГ «О МЕРАХ СОЦИАЛЬ-
НОЙ ПОДДЕРЖКИ МНОГОДЕТНЫХ СЕМЕЙ»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ

Публичные слушания по проекту 
бюджета города Иванова проводятся не 
позднее 1 декабря.
Решение Ивановской городской Думы
от 25.09.2024 N 587
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОЛОЖЕ-
НИЕ О ПОРЯДКЕ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРО-
ВЕДЕНИЯ ПУБЛИЧНЫХ СЛУШАНИЙ В 
ГОРОДЕ ИВАНОВЕ»
7.09.2024)

ЖИЛИЩЕ

На четвертый квартал 2024 года 
показатель средней рыночной 
стоимости 1 кв. м общей площади 
жилого помещения по городскому 
округу Иваново установлен в размере 
107173 руб.
Постановление Администрации г. Иванова 
от 23.09.2024 N 1908
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ПОКАЗАТЕЛЯ СРЕДНЕЙ 
РЫНОЧНОЙ СТОИМОСТИ 1 КВАДРАТНОГО 
МЕТРА ОБЩЕЙ ПЛОЩАДИ ЖИЛОГО ПОМЕ-
ЩЕНИЯ ПО ГОРОДСКОМУ ОКРУГУ ИВАНОВО 
НА ЧЕТВЕРТЫЙ КВАРТАЛ 2024 ГОДА»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Индексация заработной платы 
предусмотрена с 01.10.2024 путем 
повышения на 5,3% размеров 
минимальных окладов.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 18.09.2024 N 412-п
«ОБ ИНДЕКСАЦИИ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ 
РАБОТНИКОВ ОБЛАСТНЫХ ГОСУДАР-
СТВЕННЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ И РАБОТНИКОВ ОРГАНОВ ГО-
СУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ»

Выплата компенсации производится за 
выполнение в рабочее время работ, не 
входящих в обязанности по основному 
месту работы педагогических 
работников, участвующих в подготовке 
и проведении государственной итоговой 
аттестации.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 23.09.2024 N 420-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О РАЗ-
МЕРАХ И ПОРЯДКЕ ВЫПЛАТЫ КОМПЕНСА-
ЦИИ ПЕДАГОГИЧЕСКИМ РАБОТНИКАМ ЗА 
РАБОТУ ПО ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИЮ 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТА-
ЦИИ ПО ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ ПРОГРАМ-
МАМ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО И СРЕДНЕГО 
ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ И ПРИЗНАНИИ 
УТРАТИВШИМИ СИЛУ НЕКОТОРЫХ ПО-
СТАНОВЛЕНИЙ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВ-
СКОЙ ОБЛАСТИ»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И 
СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Уточнены случаи, в которых 
принимается решение о прекращении 
государственной социальной помощи на 
основании социального контракта.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 23.09.2024 N 424-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ ОТ 19.02.2024 N 51-П «ОБ УС-
ЛОВИЯХ И ПОРЯДКЕ ОКАЗАНИЯ ГОСУДАР-
СТВЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ НА 
ОСНОВАНИИ СОЦИАЛЬНОГО КОНТРАКТА 
В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

Утверждены Правила предоставления 
из областного бюджета иных дотаций 
бюджетам городских округов и 
муниципальных районов.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 18.09.2024 N 406-п
«О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ ИЗ ОБЛАСТНОГО 
БЮДЖЕТА ИНЫХ ДОТАЦИЙ БЮДЖЕТАМ 
ГОРОДСКИХ ОКРУГОВ И МУНИЦИПАЛЬ-
НЫХ РАЙОНОВ В ЦЕЛЯХ ПООЩРЕНИЯ ГО-
РОДСКИХ ОКРУГОВ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ 
РАЙОНОВ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ, ОБЕ-
СПЕЧИВШИХ РОСТ ДОХОДОВ БЮДЖЕТОВ 
БЮДЖЕТНОЙ СИСТЕМЫ ОТ НАЛОГОВ, 
УПЛАЧИВАЕМЫХ В СВЯЗИ С ПРИМЕНЕ-
НИЕМ СПЕЦИАЛЬНЫХ НАЛОГОВЫХ РЕ-
ЖИМОВ, И СНИЖЕНИЕ ЗАДОЛЖЕННОСТИ 
ПО НАЛОГАМ В БЮДЖЕТЫ БЮДЖЕТНОЙ 
СИСТЕМЫ»

Внесены изменения в Порядок 
разработки и утверждения бюджетного 
прогноза Ивановской области на 
долгосрочный период.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 19.09.2024 N 416-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ ОТ 30.12.2015 N 638-П «О 
БЮДЖЕТНОМ ПРОГНОЗЕ ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ НА ДОЛГОСРОЧНЫЙ ПЕРИОД»

Дополнительно утвержден порядок 
проведения отбора социально 
ориентированных НКО для оказания 
информационной поддержки.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 23.09.2024 N 422-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ ОТ 30.03.2012 N 107-П «О ПО-
РЯДКЕ, ОБЪЕМАХ И УСЛОВИЯХ ПРЕДО-
СТАВЛЕНИЯ ПОДДЕРЖКИ СОЦИАЛЬНО 
ОРИЕНТИРОВАННЫМ НЕКОММЕРЧЕСКИМ 
ОРГАНИЗАЦИЯМ, ЗАРЕГИСТРИРОВАН-
НЫМ И ДЕЙСТВУЮЩИМ НА ТЕРРИТОРИИ 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

Определены условия, критерии и 
порядок предоставления субсидий 
из областного бюджета бюджетам 
муниципальных образований 
Ивановской области на подключение к 
сетям газораспределения с установкой 
оборудования.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 23.09.2024 N 423-п

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВ-
ЛЕНИЯ И РАСПРЕДЕЛЕНИЯ СУБСИДИЙ ИЗ 
ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕТА БЮДЖЕТАМ 
МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ ИВА-
НОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА ПОДКЛЮЧЕНИЕ 
(ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ПРИСОЕДИНЕНИЕ) 
К СЕТЯМ ГАЗОРАСПРЕДЕЛЕНИЯ С УСТА-
НОВКОЙ ГАЗОИСПОЛЬЗУЮЩЕГО ОБО-
РУДОВАНИЯ ОБЪЕКТА КАПИТАЛЬНОГО 
СТРОИТЕЛЬСТВА В РАМКАХ ИНЫХ НЕПРО-
ГРАММНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО НАКАЗАМ 
ИЗБИРАТЕЛЕЙ ДЕПУТАТАМ ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТНОЙ ДУМЫ В 2024 ГОДУ»

В группу муниципальных образований 
с высоким уровнем долговой 
устойчивости включены городские 
округа Вичуга, Иваново, Кинешма, Шуя, 
Кохма, а также ряд муниципальных 
районов и городских поселений.
Распоряжение Департамента финансов 
Ивановской области от 19.09.2024 N 254
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЕРЕЧНЯ МУНИЦИ-
ПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ, ОТНЕСЕННЫХ К ГРУППАМ 
ЗАЕМЩИКОВ ПО УРОВНЯМ ДОЛГОВОЙ 
УСТОЙЧИВОСТИ В 2024 ГОДУ»

Утвержденный перечень включает 
в себя налоги, по которым 
предусматриваются налоговые льготы, 
освобождения и иные преференции, 
установленные нормативными 
правовыми актами Ивановской области, 
а также нормативное обоснование, 
условия их предоставления, период 
действия и иные характеристики.
Распоряжение Департамента финансов 
Ивановской области от 25.09.2024 N 264
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЕРЕЧНЯ НАЛОГОВЫХ 
РАСХОДОВ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА 
2025 ГОД И ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2026 И 
2027 ГОДОВ»

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Внесены уточнения в Правила 
организации и эксплуатации 
нестационарных торговых объектов на 
территории города Иванова. 
Решение Ивановской городской Думы
от 25.09.2024 N 594
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В РЕШЕНИЕ 
ИВАНОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ «ОБ ОР-
ГАНИЗАЦИИ НЕСТАЦИОНАРНОЙ ТОРГОВ-
ЛИ НА ТЕРРИТОРИИ ГОРОДА ИВАНОВА»

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. ФИЗИЧЕСКАЯ 
КУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ

Утвержден Порядок организации 
оказания медицинской помощи 
взрослому населению Ивановской 
области при онкологических 
заболеваниях.
Приказ Департамента здравоохранения 
Ивановской области от 28.08.2024 N 138
«О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ОКАЗАНИЯ 
МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ ВЗРОСЛОМУ 
НАСЕЛЕНИЮ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ПРИ 
ОНКОЛОГИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЯХ»
(Зарегистрирован в Департаменте здраво-
охранения Ивановской обл. 28.08.2024
N 240400010)
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Вопрос. Муж зарегистрировал 
жену в квартире, находящейся в его 
собственности, а жена зарегистриро-
вала в этой же квартире своего несо-
вершеннолетнего ребенка. Может ли 
муж выписать бывшую жену и её ре-
бенка из квартиры без их согласия?

Ответ. Да, может. Снять жильца с 
регистрационного учета можно в случае 
утраты им права пользования жилым 
помещением. Бывшие члены семьи 
собственника (за исключением его не-
совершеннолетних детей) утрачивают 
право пользования жилым помещени-
ем. Если они отказываются доброволь-
но освободить помещение, собственник 
вправе требовать их выселения в 
судебном порядке без предоставления 
другого жилого помещения (ч. 4 ст. 31 
ЖК РФ; п. п. 13, 14 Постановления 
Пленума ВС РФ N 14).

Источник: Ситуация: Как выписать 

жильца из квартиры без его со-

гласия? (Электронный журнал 

«Азбука права», 2024). Ситуация: 

В каких случаях и в каком порядке 

граждане признаются утративши-

ми право пользования жилым по-

мещением? (Электронный журнал 

«Азбука права», 2024)

Вопрос. Подлежит ли обложению 
НДФЛ стипендия, выплачиваемая в 
рамках целевого обучения?

Ответ. НК РФ освобождает от об-
ложения НДФЛ стипендии, перечень 
которых приведен в п. 11 ст. 217 НК РФ. 

Так, согласно п. 11 ст. 217 Кодекса 
не подлежат обложению налогом на 
доходы физических лиц стипендии 
студентов, аспирантов, ординаторов и 
ассистентов-стажеров организаций, 
осуществляющих образовательную 
деятельность по основным професси-
ональным образовательным програм-
мам, слушателей подготовительных 
отделений образовательных орга-
низаций высшего образования, слу-
шателей духовных образовательных 
организаций, выплачиваемые ука-
занным лицам этими организациями, 
стипендии Президента Российской 
Федерации, стипендии Правительства 
Российской Федерации, именные сти-
пендии, учреждаемые федеральными 
государственными органами, органами 
государственной власти субъектов Рос-
сийской Федерации, органами местного 

самоуправления, стипендии, учрежда-
емые благотворительными фондами, 
стипендии, выплачиваемые за счет 
средств бюджетов налогоплательщи-
кам, обучающимся по направлению 
органов службы занятости.

Понятие «стипендия» и виды сти-
пендий, установленных в Российской 
Федерации, содержатся в статье 36 
Федерального закона от 29.12.2012 N 
273-ФЗ «Об образовании в Российской 
Федерации».

С учетом изложенного, если выплаты 
стипендий производятся в соответствии 
с положениями Федерального закона 
N 273-ФЗ и такие стипендии указаны в 
пункте 11 статьи 217 Кодекса, то такие 
доходы не подлежат обложению нало-
гом на доходы физических лиц.

В иных случаях указанные доходы 
налогоплательщиков подлежат обло-
жению налогом на доходы физических 
лиц в установленном порядке.

Официальная позиция заключает-
ся в следующем. Любые выплаты по 
ученическому договору, дополнитель-
ным профессиональным программам 
являются доходом физического лица, 
который облагается НДФЛ. Действие ст. 
217 НК РФ на данные выплаты не рас-
пространяется. Они должны облагаться 
НДФЛ в общеустановленном порядке.

Финансовое ведомство указало, что, 
например, стипендии по ученическим 
договорам, выплачиваемые организа-
цией работнику (лицу, ищущему работу), 
не подпадают под действие п. 11 ст. 217 
НК РФ и облагаются НДФЛ.

Источник: Путеводитель по на-

логам. Энциклопедия спорных 

ситуаций по НДФЛ и страховым 

взносам; Вопрос: Об НДФЛ при 

выплате стипендий. (Письмо 

Минфина России от 05.04.2023

N 03-04-05/30034.)

Вопрос. Имеет ли право сотрудник 
получать заработную плату на две 
зарплатные карты в разных банках?

Ответ. Как отметил Роструд, при 
заключении трудового договора целе-
сообразно предлагать работнику со-
общить реквизиты банковского счета, 
на который он хочет получать зарплату. 
Работник имеет право указать банк для 
зачисления зарплаты как при заключе-
нии трудового договора, так и в течение 
срока его действия. Работник вправе 

указать только одну кредитную орга-
низацию (Информация от 25.03.2019, 
Письмо от 16.10.2019 N ТЗ/5985-6-1).

Если работник не сообщил необходи-
мые сведения, то не запрещено предла-
гать ему другие банки для перечисления 
зарплаты.

Роструд также отметил, что заработ-
ную плату можно перечислять на раз-
ные банковские счета (карты) два раза 
в месяц. Это не является нарушением 
условия выплаты заработной платы, 
предусмотренного ст. 136 ТК РФ, если 
имеются:

- согласие сторон трудового договора;
- договор банковского счета;
- условие о таком перечислении в 

коллективном или трудовом договоре.
Работник должен указать счет, на ко-

торый работодатель будет перечислять 
его заработную плату (Письмо Роструда 
от 10.10.2019 N ПГ/25780-6-1).

Источник: Путеводитель по кадро-

вым вопросам. Заработная плата. 

Ответственность за невыплату 

заработной платы

Вопрос. Положены ли алименты 
на ребенка, достигшего 18-ти лет и 
обучающегося по очной форме обу-
чения в ВУЗе?

Ответ. Трудоспособные совершен-
нолетние лица старше 18 лет, обуча-
ющиеся по очной форме по основным 
образовательным программам в орга-
низациях, осуществляющих образова-
тельную деятельность, не относятся к 
лицам, имеющим право на алименты. 
Законодательством не предусмотрена 
обязанность родителей содержать та-
ких детей (п. 38 Постановления Пленума 
Верховного Суда РФ N 56; абз. 17 разд. 
IV Обзора, утв. Президиумом Верховно-
го Суда РФ 13.05.2015).

Однако на совершеннолетних нетру-
доспособных детей, как нуждающихся 
в помощи так и нет, алименты могут 
уплачиваться также по соглашению об 
уплате алиментов. Такое соглашение 
стороны заключают исключительно на 
добровольной основе (ст. 99 СК РФ).

Источник: Ситуация: Как взыскать 

алименты на совершеннолетних 

детей? («Электронный журнал 

«Азбука права», 2024)

Из обращений в ЦентрИз обращений в Центр
консультирования и поддержкиконсультирования и поддержки
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Страхование как одно
из условий кредитования

Анна СКОРОВА, ведущий юрист

Часто одним из условий, устанавливаемых банком при заключении 

кредитного договора (как ипотеки, так и потребительского 

кредита), является условие о заключении договора страхования. 

Рассмотрим, какие из видов договоров страхования являются 

обязательными для заемщика в силу закона, а какие 

устанавливаются самостоятельно банками. А также рассмотрим 

вопросы, связанные с возмещением при наступлении страхового 

случая и с возможностью возврата страховки при досрочном 

погашении кредита.

НАШЕ ПРАВО

Какие виды договоров 

страхования могут быть 

предусмотрены кредитным 

договором?

Прежде чем перейти к вопросу, 
какие договоры страхования чаще 
всего заключаются при кредитовании 
банками, обратим внимание на то, что 
банк не вправе навязывать заемщику 
конкретную страховую организацию, 
с которой должен быть заключен со-
ответствующий договор страхования 
(см. п. 4.2 Обзора судебной практики 
по гражданским делам, связанным с 
разрешением споров об исполнении 

кредитных обязательств (утв. Президи-
умом ВС РФ 22 мая 2013 г.)). Указанное 
правило распространяется как на стра-
хование заложенного имущества, так и 
на иные виды страхования.

При этом банком могут быть уста-
новлены определенные требования к 
страховым организациям и условиям 
предоставления страховой услуги; в 
таком случае он обязан принимать 
договоры (полисы) страхования лишь 
страховых организаций, соответству-
ющих этим требованиям (при условии, 
что данные требования были доведены 
до заемщика) (см. ч. 10 ст. 7 Закона о 
потребительском кредите, постановле-

ние Правительства РФ от 18.01.2023 
№ 39).

Как правило, банки ведут перечень 
страховых организаций, соответству-
ющих указанным требованиям (так на-
зываемых аккредитованных страховых 
организаций). Такой перечень можно 
найти на официальных сайтах банков.

Страхование заложенного 

имущества

Имущество, приобретаемое гражда-
нами за счёт кредитных средств (речь 
идёт о целевых кредитных договорах), 
находится в залоге у банков в силу за-
кона (п. 5 ст. 488 ГК РФ, Федеральный 
закон от 16.07.1998 № 102-ФЗ «Об 
ипотеке (залоге недвижимости)» (да-
лее — Закон об ипотеке)).

В таком случае законом установлена 
обязанность заёмщика застраховать 
заложенное имущество (пп. 1 п. 1 
ст. 343 ГК РФ, п. 1–2 ст. 31 Закона об 
ипотеке).

Для банка это условие является га-
рантией, что обязательства перед ним 
будут исполнены в полном объёме в 
случае порчи имущества.

Так, в силу п. 2 ст. 31 Закона об ипо-
теке залогодатель (он же заемщик) обя-
зан страховать за свой счет имущество 
в полной стоимости от рисков утраты и 
повреждения, а если полная стоимость 
имущества превышает размер обеспе-
ченного ипотекой обязательства, — на 
сумму не ниже суммы этого обязатель-
ства. Страховать имущество необходи-
мо ежегодно до полной выплаты долга.

Если заёмщик не исполняет указан-
ную обязанность, то банк вправе сам 
страховать заложенное имущество в 
полной стоимости от рисков утраты и 
повреждения, а если полная стоимость 
имущества превышает размер обеспе-
ченного ипотекой обязательства, — на 
сумму этого обязательства. В таком 
случае банк впоследствии может по-
требовать от залогодателя  возмещения 
понесенных им расходов.

Страхование жизни и 

здоровья заёмщика

Банк вправе поставить в зависи-
мость от страхования заемщиком жизни 
и (или) здоровья размер процентов по 
кредитному договору, то есть устано-
вить повышенную процентную ставку 
по кредиту в случае, если заемщик не 
заключит договор личного страхования 
в пользу банка. Указанное условие 
закону не противоречит (ч. 2.2. ст. 7 
Федерального закона от 21.12.2013 
№ 353-ФЗ «О потребительском кредите 
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(займе)» (далее — Закон о потреби-
тельском кредите), п. 8 информаци-
онного письма Президиума ВАС РФ от 
13.09.2011 № 146). 

У к а з а н и е м  Б а н к а  Р о с с и и  о т 
17.05.2022 № 6139-У (далее — Ука-
зание № 6139-У) установлены обяза-
тельные минимальные (стандартные) 
требования к условиям и порядку 
осуществления добровольного стра-
хования жизни и здоровья заемщика 
по договору потребительского кредита 
(займа). В частности:

1) срок страхования не может пре-
вышать срок действия кредитного 
договора;

2) страховая сумма по общему прави-
лу устанавливается в размере, равном 
основной сумме долга, но может опре-
деляться также с учетом процентов за 
пользование кредитом;

3) срок осуществления страховой 
выплаты не должен превышать 30 
календарных дней со дня поступления 
заявления заемщика с полным ком-
плектом необходимых документов;

4) исключениями из страхового по-
крытия (обстоятельствами, которые не 
признаются страховым случаем) могут 
быть только события, находящиеся в 
прямой причинно-следственной связи 
с алкогольным, наркотическим или ток-
сическим опьянением (отравлением) 
застрахованного лица;

5) отказ в выплате страхового возме-
щения по мотивам, связанным с предо-
ставлением застрахованным лицом 
недостоверных сведений о состоянии 
своего здоровья при заключении дого-
вора страхования, возможен лишь при 
условии, когда речь идет о диагностиро-
ванных к моменту заключения договора 
заболеваниях, входящих в Перечень 
социально значимых заболеваний, а 
также о циррозе печени или сердечно-
сосудистом заболевании (см. п. 6).

Страхование ответственности 

заёмщика и страхование 

финансового риска кредитора

Ещё одним из условий, которое может 
влиять на размер процентной ставки 
и не противоречит закону, является 
условие о страховании ответственности 
заемщика. Так, в силу п. 4 ст. 31 Закона 
об ипотеке заемщик вправе застрахо-
вать риск своей ответственности перед 
кредитором за неисполнение или не-
надлежащее исполнение обязательства 
по возврату основной суммы долга и 
по уплате процентов за пользование 
кредитом (заемными средствами).

Страховым случаем по договору стра-
хования ответственности заемщика бу-
дет являться неисполнение заёмщиком 
требования о досрочном исполнении 

обеспеченного ипотекой обязатель-
ства, предъявленного в связи с не-
уплатой или несвоевременной уплатой 
заемщиком  суммы долга полностью или 
в части. При этом денежных средств, вы-
рученных от реализации заложенного 
имущества, должно быть недостаточно 
для погашения требований в полном 
объёме (либо стоимость оставленного 
кредитором за собой заложенного 
имущества в случае обращения на него 
взыскания  также недостаточна).

Кроме того, в силу п. 5 ст. 31 Закона 
об ипотеке кредитор (банк) по обе-
спеченному ипотекой обязательству 
вправе застраховать финансовый 
риск возникновения у него убытков, 
вызванных невозможностью удовлет-
ворения обеспеченных ипотекой тре-
бований в полном объеме вследствие 
недостаточной стоимости заложенного 
имущества (страхование финансового 
риска кредитора).

По договору страхования финансово-
го риска кредитора выгодоприобретате-
лем является страхователь. 

Страховым случаем по договору 
страхования финансового риска кре-
дитора является возникновение у за-
логодержателя убытков, связанных с 
недостаточностью денежных средств, 
вырученных от реализации заложен-
ного имущества, либо с недостаточной 
стоимостью оставленного кредитором 
за собой заложенного имущества для 
удовлетворения обеспеченных ипо-
текой требований в полном объеме в 
случае обращения взыскания на зало-
женное имущество в связи с неуплатой 
или несвоевременной уплатой заемщи-
ком суммы долга полностью или в части.

В рассматриваемом случае убытки 
залогодержателя, связанные с недоста-
точностью денежных средств, выручен-
ных от реализации заложенного имуще-
ства, либо с недостаточной стоимостью 
оставленного за собой заложенного 
имущества для удовлетворения обе-
спеченных ипотекой требований в 
полном объеме, уменьшаются на сумму 
страховой выплаты, причитающейся 
залогодержателю как выгодоприобре-
тателю по договору страхования от-
ветственности заемщика, при наличии 
заключенного договора страхования 
ответственности заемщика.

Пунктом 6 ст. 31 установлено, что 
страховая сумма по договору страхо-
вания ответственности заемщика или 
по договору страхования финансового 
риска кредитора не может быть менее 
чем 10 % от основной суммы долга. 
Страховая сумма по договору страхо-
вания ответственности заемщика не 
должна превышать 50 % процентов 
от основной суммы долга. Страховая 
сумма устанавливается на весь срок 

действия договора страхования от-
ветственности заемщика или договора 
страхования финансового риска кре-
дитора. Страховая премия по договору 
страхования ответственности заемщи-
ка уплачивается единовременно в срок, 
установленный указанным договором.

Договор страхования ответственно-
сти заемщика или договор страхования 
финансового риска кредитора может 
быть заключен на срок действия обе-
спеченного ипотекой обязательства 
либо на срок, в течение которого сумма 
обеспеченного ипотекой обязатель-
ства составляет более чем семьдесят 
процентов от стоимости заложенного 
имущества (п. 8).

Неисполнение заемщиком 

условий кредитного договора 

о страховании

Если заёмщик не исполняет условие 
договора о страховании заложенного 
имущества, то в силу закона кредитор 
вправе потребовать досрочного воз-
врата кредита и уплаты процентов 
(см. пп. 2 п. 2 ст. 351 ГК РФ, ст. 35 За-
кона об ипотеке, ч. 12 ст. 7 Закона о 
потребительском кредите). 

Если речь идёт об иных видах стра-
хования, то договором может быть 
установлено условие о возможности 
повышения в таком случае разме-
ра процентной ставки по кредиту 
(ч. 11 ст. 7 и ч. 14 ст. 11 Закона о по-
требительском кредите). 

На практике кредитным договором 
устанавливаются и иные санкции на 
случай неисполнения заемщиком обя-
занности по страхованию заложенного 
имущества (штраф и (или) пеня) (см., 
например, Апелляционное определение 
СК по гражданским делам Хабаровского 
краевого суда от 21.02.2024 по делу
№ 33-983/2024). 

Стоит отметить, что заключение 
заемщиком договора страхования с 
избранной им страховой компанией 
взамен договора, заключенного 
одновременно с предоставлением 
кредита, а также несовпадение срока 
действия этих договоров само по себе 
не является основанием для примене-
ния банком санкций к заемщику (см. 
п. 3 Обзор судебной практики ВС РФ 
№ 1 (2021) (утв. Президиумом ВС РФ 
07.04.2021)).

Досрочное исполнение 

кредитных обязательств:

как вернуть страховую сумму?

Статьей 11 Закона о потребитель-
ском кредите прямо установлено, что в 
случае полного досрочного исполнения 
обязательств по договору потребитель-
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НАШЕ ПРАВО

Информация предоставлена

ООО «Центр Информправо», г. Челябинск

Нарушение авторских прав
в сети Интернет.

Новое в судебной практике
Наталья КУНИЧКИНА, юрист

Соблюдение и защита интеллектуальных прав в интернете 

до сих пор представляет собой комплексную правовую 

проблему. Трудности возникают и с определением объема 

прав правообладателя, и с идентификацией нарушителя, и с 

квалификацией его действий, и с расчетом суммы компенсации 

за нарушение интеллектуальных прав. Верховный Суд Российской 

Федерации изучил практику рассмотрения судами общей 

юрисдикции и арбитражными судами дел, связанных с нарушением 

авторских и смежных прав в сети Интернет в период с 2019 по 2023 

год, и сделал соответствующий обзор (утвержден Президиумом

ВС РФ 29.05.2024, далее — Обзор).

Объекты авторских и 

смежных прав

Согласно ст. 1229 ГК РФ правообла-
датель может использовать результат 
интеллектуальной деятельности или 
средство индивидуализации по своему 
усмотрению, разрешая или запрещая 
другим лицам использовать эти объ-
екты. При рассмотрении споров о за-
щите авторских и смежных прав истцу 
необходимо доказать свои права и 
использование их ответчиком, а ответ-
чику — соблюдение законодательства 
при использовании результатов интел-
лектуальной деятельности.

ВС РФ предложено несколько право-
вых позиций относительно сложных 

произведений (музыки с текстом) и про-
изведений, созданных в соавторстве: 

• при оценке правомерности ис-
пользования в интернете музыкального 
произведения с текстом лицензиатом, 
который получил право использования 
входящих в его состав музыкально-
го и литературного произведений на 
основании лицензионных договоров, 
заключенных отдельно с автором музы-
ки и автором текста, суду необходимо 
установить, является ли данное музы-
кальное произведение с текстом единым 
объектом, созданным в соавторстве, или 
производным по отношению к музыке 
или тексту либо несколькими объектами 
авторского права (музыкой и текстом); 

ского кредита заемщик, заключивший 
договор страхования или подключен-
ный кредитором к программе личного 
страхования, вправе требовать соот-
ветственно от страховщика или креди-
тора возврата части страховой премии, 
пропорциональной неистекшему сроку 
страхования, при условии отсутствия 
страховых случаев. Денежные средства 
подлежат возврату в течение 7 рабочих 
дней с даты получения страховщиком 
(кредитором) заявления заемщика 
(см. ч. 10 и 12).

Наступление страхового 

случая: влияние на кредитные 

обязательства

В практике возникали вопросы, 
связанные с влиянием наступления 
страхового случая на кредитные обя-
зательства, а также на акцессорные по 
отношению к нему договоры (например, 
договор поручительства). 

Так, например, гибель заложенного 
имущества, в том числе и в случае при-
знания гибели предмета залога страхо-
вым случаем по договору страхования, 
не влечет прекращение обязательств 
заемщика по кредитному договору.
В таком случае страховое возмещение 
может быть направлено на погашение 
долга. 

Если речь идёт о страховании жизни 
и здоровья, то наступление страхового 
случая также не влияет на прекращение 
кредитных обязательств. Так, напри-
мер, в случае смерти долги переходят 
к наследникам. Последним следует са-
мостоятельно обращаться в страховые 
организации для выплаты страховой 
суммы, поскольку судебная практика 
исходит из того, что банк вправе, но не 
обязан обратиться к страховщику за 
получением страховой выплаты в счет 
погашения обязательств заемщика по 
кредитному договору (см. Определение 
ВС РФ от 19.05.2020 № 19-КГ20-8).

В то же время в ситуации с присо-
единением заемщика к программе 
коллективного страхования Верховный 
Суд РФ указал: «Именно на банке как 
страхователе и выгодоприобретателе в 
одном лице лежала обязанность по об-
ращению к страховщику за страховой 
выплатой. Наследники должны нести 
ответственность по долгам наследо-
дателя только в том случае, если имеет 
место законный отказ страховщика 
в выплате страхового возмещения» 
(Определение ВС РФ от 15.11.2022
№ 24-КГ22-6-К4).
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• права на музыкальное произве-
дение с текстом, являющееся единым 
объектом, подлежат защите в случае 
неправомерного использования данно-
го текста в интернете в составе другого 
музыкального произведения с текстом;

• размещение и иное использование 
в интернете фонограммы исполнения 
музыкального произведения с текстом 
правообладателем фонограммы явля-
ется неправомерным при отсутствии 
лицензионных договоров, предусма-
тривающих соответствующие способы 
использования записанных на фоно-
грамме результатов интеллектуальной 
деятельности, за исключением случаев, 
когда допускается их свободное ис-
пользование;

• размещение в интернете создан-
ного в соавторстве произведения, об-
разующего неразрывное целое, или его 
части одним из соавторов без согласия 
других соавторов или иного законного 
основания является неправомерным;

• доведение до всеобщего сведения в 
интернете музыкального произведения 
в составе аудиовизуального произ-
ведения (в частности, телевизионной 
передачи) при отсутствии согласия 
правообладателя музыкального про-
изведения на его включение в это 
аудиовизуальное произведение или 
иного законного основания является 
неправомерным.

ВС РФ разрешено несколько давних 
споров относительно переработанных 
произведений (скульптур, повторяющих 
другие скульптуры, перерисованных 
картин, пересказов текстов) и даны 
такие разъяснения:

• права автора производного произ-
ведения на осуществленную им перера-
ботку охраняются при использовании в 
интернете производного произведения 
независимо от охраны прав авторов 
произведений, на которых оно основа-
но. Само по себе отсутствие новизны, 
уникальности и (или) оригинальности 
результата интеллектуальной деятель-
ности не может свидетельствовать 
о том, что такой результат создан не 
творческим трудом и, следовательно, не 
является объектом авторского права;

• при отсутствии согласия правооб-
ладателя литературного произведения и 
(или) иного законного основания разме-
щение в интернете краткого пересказа 
содержания произведения является 
незаконным использованием произ-
ведения посредством его переработки.

Относительно разрешения правооб-
ладателя на использование его произве-
дения сформулированы такие позиции: 
наличие произведения в интернете 
само по себе не свидетельствует о том, 
что оно находится в свободном доступе 
с возможностью копирования без со-

гласия правообладателя и без выплаты 
вознаграждения; предоставление права 
использования произведения в печат-
ном издании само по себе не является 
согласием правообладателя на исполь-
зование этого произведения иными 
способами, в том числе в интернете; 
предоставление права использования 
объекта авторских и (или) смежных прав 
на определенном сайте в интернете 
само по себе не подразумевает разре-
шения лицензиату использовать данный 
объект на иных сайтах.

ВС РФ указал, что дизайн сайта в 
интернете может быть отнесен к объ-
ектам авторского права, если судом 
установлено, что эта форма выражения 
информации является результатом 
творческого труда автора. Также ука-
зано, что изменение границ и (или) 
формата исходного фотографического 
произведения без внесения иных 
(творческих) правок в получившуюся 
по результатам такого редактирования 
часть не приводит к созданию нового 
(производного) произведения.

Владельцы сайтов в 

интернете и информационные 

посредники 

Объекты авторских и (или) смежных 
прав, размещенные на сайте в интер-
нете, непосредственно используются 
владельцем сайта, если иное не сле-
дует из обстоятельств дела и пред-
ставленных доказательств. По общему 
правилу, если иное также не следует из 
обстоятельств дела и представленных 
доказательств, считается, что владель-
цем сайта является администратор 
доменного имени, адресующего на со-
ответствующий сайт.

ВС РФ указал, что суд должен уста-
новить, является ли владелец сайта в 
интернете информационным посред-
ником, с учетом характера осуществля-
емой им деятельности и определенных 
им условий использования сайта. Лицо, 
предоставляющее на своем сайте в 
интернете ссылку на включающий объ-
екты авторских и (или) смежных прав 
материал, который находится на ином 
сайте в интернете, может быть при-
знано информационным посредником 
с учетом положений пункта 5 статьи 
1253.1 ГК РФ.

Владельцы сайтов в интернете, 
осуществляющие функции онлайн-
сервисов в сфере коммуникации и 
оказания услуг (например, социальных 
сетей, торговых площадок), которые не 
только предоставляют возможность 
размещения третьим лицам инфор-
мации об экземплярах произведений, 
материальных носителях, но и сами 
совершают сделки по продаже ука-

занных экземпляров и носителей или 
рекламируют их и (или) получают доход 
непосредственно от неправомерного 
использования результатов интеллек-
туальной деятельности, по мнению ВС 
РФ, информационными посредниками 
не являются.

Владелец мобильного приложения, 
использование которого осуществляет-
ся посредством доступа к интернету, как 
и владелец сайта, может обладать ста-
тусом информационного посредника.

Определение размера 

компенсации за нарушение 

исключительного права

Определение размера компенсации 
за нарушение исключительного права 
всегда является самой сложной про-
блемой при рассмотрении этих споров. 
ВС РФ предлагает несколько правил, 
которые суд должен применить при 
определении размера компенсации.

Так, суд должен учесть данные о 
посещаемости и доходности сайта, на 
котором неправомерно использовался 
этот объект, длительность периода не-
правомерного использования объекта 
на сайте, характер деятельности ответ-
чика, в том числе допускалось наруше-
ние однократно или систематически.

Даны разъяснения, что неоднократное 
размещение фотографического произ-
ведения на нескольких сайтах и (или) 
страницах сайта в интернете, охвачен-
ное единым намерением нарушителя 
(например, в рамках одного материала, 
одной статьи, одного рекламного объ-
явления), образует одно нарушение; 
если лицо путем скачивания изго-
тавливает экземпляр произведения, 
доведенного до всеобщего сведения 
путем размещения его третьим лицом, 
то каждое скачивание экземпляра про-
изведения образует самостоятельное 
нарушение исключительного права на 
него со стороны скачивающего его лица; 
предоставление на сайте в интернете 
возможности скачивания произведения 
может быть признано одним длящимся 
нарушением исключительного права 
на это произведение со стороны лица, 
разместившего его в интернете, вне 
зависимости от количества скачива-
ний, но количество скачиваний произ-
ведения пользователями сайта может 
быть учтено при определении размера 
компенсации, взыскиваемой с лица, не-
законно разместившего произведение; 
использование объекта интеллектуаль-
ных прав несколькими последователь-
ными способами различными лицами 
само по себе не исключает возможность 
признать их действия одним нарушением 
исключительного права, если такие лица 
доказали, что действовали совместно.
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Мировое соглашение
с налоговиками

О.В. Филиппова, старший эксперт
по бухгалтерскому учету и налогообложению

Мировое соглашение — один из способов 

урегулировать долг перед бюджетом. Недавно ФНС 

озвучила основные принципы заключения мировых 

соглашений по спорам с налоговыми органами. 

Прощать налоговые долги ФНС не будет, однако 

всегда готова предоставить возможность погашать их 

постепенно.

ГЛАВНАЯ КНИГА

Информация предоставлена

ООО «Центр Информправо», г. Челябинск

Что такое мировое 

соглашение?

Мировое соглашение  — это 
письменный документ, в кото-
ром стороны судебного спора 
оговаривают условия его пре-
кращения. То есть подписать его 
можно только в том случае, если 
спор с налоговой уже идет в суде. 
Если стороны заключат мировое 
соглашение, суд вынесет об этом 
определение и прекратит произ-
водство по делу (ч. 5 ст. 141, ч. 2 
ст. 150 АПК РФ). Свою позицию 
по делу суд в таком случае не оз-
вучит, а лишь зафиксирует ваши 
договоренности с налоговой.

Подписать соглашение можно 
на любой стадии рассмотрения 
дела и даже на этапе исполнения 
судебного решения (ч. 1 ст. 139 
АПК РФ). Заключать соглаше-
ние можно при оспаривании 
(Письмо ФНС от 17.08.2023
№ БВ-4-7/10590 (п. 1) (далее — 
Письмо ФНС)):

• как решений ИФНС;
• так и действий по взысканию 

недоимки.
Т а к ж е  м и р о в ы е  с о г л а -

шения заключают в рамках 
дел о банкротстве (ст. 2 За-
кона от 26.10.2002 № 127-ФЗ; 
Определения АС г. Москвы от 
08.11.2023 № А40-226104/22-
8-426«Б»; АС ЯНАО от 22.09.2023 
№ А81-12276/2022). А вот спо-
ры по делам об административ-
ных правонарушениях «миром» 
урегулировать нельзя (Письмо 
ФНС (п. 2)).

Предметом мирового соглаше-
ния не могут быть вопросы (п. 27 
Постановления Пленума ВАС от 
18.07.2014 № 50):

• снижения налоговой ставки;
• изменения правил исчисле-

ния пеней;
• освобождения от уплаты на-

логов за ряд налоговых периодов 
или по некоторым операциям.

Мировое соглашение суд 
признает незаконным, если 

В случае неправомерного использования произ-
ведения, в отношении которого неустановленным 
лицом удалена или изменена информация об автор-
ском праве (подпункт 2 пункта 2 статьи 1300 ГК РФ), 
компенсация взыскивается за одно нарушение (статья 
1301, пункт 3 статьи 1252 ГК РФ). Использование про-
изведения с удаленной информацией учитывается при 
определении размера компенсации.

ВС РФ указал, что предложение к продаже контра-
фактного материального носителя и его продажа обра-
зуют одно нарушение правомочия на распространение 
вне зависимости от того, осуществляются они в одном 
месте (на одном сайте) или в разных местах (пред-
ложение — на сайте, продажа — в торговой точке).

Иные способы защиты

авторских и смежных прав

ВС РФ сформулировал позицию, согласно которой 
при применении иных способов защиты авторских и 
смежных прав, отличных от денежной компенсации за 
их нарушение, суд должен соблюсти требование сораз-
мерности запрета создания технических условий, обе-
спечивающих размещение, распространение и иное 
использование объекта авторских и (или) смежных 
прав в интернете, допущенному нарушению автор-
ских и (или) смежных прав, то есть из-за нарушения, 
к примеру, прав на одну фотографию, суд не должен 
запрещать доступ ко всей социальной сети.

Требование о пресечении действий, нарушающих 
авторские и (или) смежные права либо создающих 
угрозу их нарушения, может быть предъявлено в том 
числе к лицам, предоставляющим посредством интер-
нета возможность доступа к информации, необходи-
мой для приобретения экземпляров произведений и 
(или) объектов смежных прав.

Исковая давность

ВС РФ подробно рассмотрел вопросы течения срока 
исковой давности в спорах о нарушении авторских 
прав в интернете. Так, течение срока исковой дав-
ности по требованию о взыскании компенсации за 
нарушение авторских прав в интернете, как указал 
ВС РФ, начинается не с момента неправомерного 
размещения объекта авторских прав в интернете, а со 
дня, когда обладатель исключительного права узнал 
или должен был узнать о нарушении своего права и 
о том, кто является надлежащим ответчиком. Такая 
позиция представляется совершенно правильной, 
ведь на вопрос о том, кто является надлежащим от-
ветчиком, может уйти много времени.

При наличии заявления ответчика о применении 
исковой давности суд вправе взыскать с ответчика 
компенсацию с учетом периода неправомерного ис-
пользования произведения не более чем за три года 
до предъявления исковых требований о компенсации.

Подводя итог, нужно отметить следующее. Обзор ВС 
РФ поможет судам рассматривать споры указанной 
категории более эффективно, хотя в нем рассмотрены 
далеко не все возникшие в этой сфере правовые про-
блемы. Как представляется, в ближайшем будущем ВС 
РФ придется сформулировать ряд правовых позиций 
относительно объектов, созданных нейросетями, и 
разграничения интеллектуальных прав владельцев 
нейросетей и тех, кто создает с их помощью различные 
произведения.



13№ 19 (1115) 4 октября 2024 года

оно будет прямо противоречить нор-
мам НК (Определение Судебной кол-
легии по экономическим спорам ВС от 
27.05.2019 № 305-ЭС18-25601).

На своем сайте ФНС сообщила, что в 
прошлом году налоговые органы заклю-
чили около 600 мировых соглашений на 
сумму больше 24 млрд руб. (Информа-
ция на сайте ФНС от 26.12.2023).

О чем можно договориться 

с налоговой?

В рамках соглашения можно дого-
вориться с налоговой об отсрочке или 
рассрочке (ст. 64 НК РФ; п. 27 Поста-
новления Пленума ВАС от 18.07.2014 
№ 50; Письмо ФНС (п. 3)). Если признать 
свою обязанность уплатить налоги, ко-
торые вменяет инспекция, последняя 
пойдет навстречу в поисках комфортно-
го способа погашения задолженности. 
Рассрочка или отсрочка может быть 
предоставлена строго по правилам НК 
с учетом нескольких отступлений:

• спор с налоговиками не будет ос-
нованием для отказа в отсрочке или 
рассрочке, ведь мировое соглашение 
его нивелирует;

• наличие уголовного дела не пре-
пятствует предоставлению отсрочки 
или рассрочки;

• банкротство компании не повод 
не одобрять отсрочку или рассрочку в 
рамках мирового соглашения;

• 10-днев ный срок на подачу за-
явления о рассрочке в связи с невоз-
можностью единовременно уплатить 
начисленные по результатам проверки 
налоги не действует.

ВНИМАНИЕ! Мировое соглашение 
не освободит директора компании от 
уголовной ответственности, если в его 
действиях есть состав преступления 
(п. 25 Постановления Пленума ВС от 
26.11.2019 № 48). Однако, по крайней 
мере, оно позволит самой компании 
претендовать на рассрочку или отсроч-
ку доначисленных сумм, что вне рамок 
мирового соглашения для компании с 
уголовным делом в отношении директо-
ра было бы невозможно (Письмо ФНС 
(п. 3.2.2); п. 1 ст. 62 НК РФ).

Срок, на который в рамках мирового 
соглашения можно получить отсрочку 
или рассрочку, должен соответствовать 
нормам НК РФ (п. 1 ст. 64 НК РФ; Опре-
деление Судебной коллегии по эконо-
мическим спорам ВС от 27.05.2019 № 
305-ЭС18-25601):

• на срок не более 1 года — можно 
получить отсрочку;

• на срок не более 3 лет — рассрочку.
Срок посчитают с даты вступления в 

силу определения суда об утверждении 
мирового соглашения (Письмо ФНС 
(п. 5)).

Согласовывать проекты мировых 
соглашений будет ФНС. А принимать 
решение об одобрении рассрочки или 
отсрочки — межрегиональная ИФНС 
по управлению долгом (Письмо ФНС (п. 
7)). Она оценит финансовое состояние 
компании, проанализирует деятель-
ность и шансы на погашение долга и 
выдаст заключение.

На каких условиях ФНС 

хочет заключать мировые 

соглашения?

Форма мирового соглашения ре-
комендована, но в нем обязательно 
должно быть указано (п. 1 ст. 64 НК РФ; 
Определение Судебной коллегии по эко-
номическим спорам ВС от 27.05.2019 
№ 305-ЭС18-25601):

• что вы соглашаетесь с наличием и 
размером налоговой задолженности, 
берете на себя обязательство ее по-
гасить в соответствии с утвержденным 
графиком, который будет приложен к 
соглашению;

• что вы будете гасить задолжен-
ность, которую признаете:

— или поэтапно ежемесячно или еже-
квартально в течение нескольких меся-
цев равными частями не позднее 28-
го числа каждого месяца (в рамках дел о 
банкротстве — не позднее 25-го числа 
каждого месяца);

— или единовременно до или после 
даты подписания соглашения;

• что в период действия соглашения 
вы не забудете про уплату текущих на-
логовых платежей;

• что на дату подписания соглашения 
отрицательное сальдо ЕНС не превы-
шает оспариваемые требования либо 
является нулевым или положительным;

• что при наступлении очередного 
платежа по графику сальдо ЕНС будет 
положительным в нужном размере;

• что мировое соглашение обеспе-
чено поручительством, залогом или 
банковской гарантией.

Какая польза от мировых 

соглашений?

Предполагается, что каждая из сто-
рон мирового соглашения должна полу-
чить какую-то выгоду для себя.

Из плюсов для налогоплательщиков 
можно выделить следующие:

• экономятся время и финансы, ко-
торые пришлось бы тратить на дальней-
шее судебное разбирательство;

• появляется возможность реструкту-
рировать налоговую задолженность  — 
уплатить ее в рассрочку или с отсрочкой 
платежа;

• прекращается принудительное 
взыскание задолженности, снимаются 
ограничения, в том числе по расчетному 
счету;

• прекращается производство по 
делу о банкротстве (или конкурсное 
производство) (п. 4 ст. 150 Закона от 
26.10.2002 № 127-ФЗ);

• не начисляются пени за период 
действия мирового соглашения (подп. 
4 п. 7 ст. 75 НК РФ);

• распределяются судебные расходы 
между сторонами.

Но есть и минусы (подп. 4 п. 7 ст. 75 
НК РФ):

• вместо пеней в период действия 
мирового соглашения на сумму задол-
женности начисляются проценты по 
ключевой ставке ЦБ. Отметим, что такая 
ставка ниже, чем ставка по пеням;

• мировое соглашение нужно обе-
спечить банковской гарантией, поручи-
тельством или залогом (а в случае, если 
реструктурируют недоимку, начислен-
ную по результатам проверки, — только 
банковской гарантией);

• это по-прежнему кропотливый 
процесс поиска компромиссов, сопря-
женный с множеством согласительных 
процедур с налоговой, — ИНФС прове-
дет анализ общей платежеспособности, 
заполнит оценочную карту и т.д.

В одном из мировых соглашений по 
налоговому спору компания признала 
доначисления, а налоговый орган при-
знал, что в действиях должностных лиц 
компании отсутствовал умысел (Опре-
деление АС г. Москвы от 21.01.2021 
№ А40-83348/20-115-1301). В рамках 
другого мирового соглашения был про-
изведен расчет действительных налого-
вых обязательств налогоплательщика, 
снижены доначисленные налоги, а так-
же с учетом смягчающих обстоятельств 
штрафные санкции снижены в 16 раз 
(Определение АС МО от 27.09.2022
№ А41-95406/21).

Определение об утверждении ми-
рового соглашения вступает в 
законную силу немедленно (ч. 8 
ст. 141 АПК РФ). Выполнять условия 
мирового соглашения нужно будет 
полностью и в оговоренные сроки. 
В противном случае ИФНС получит 
в суде исполнительный лист и будет 
исполнять мировое соглашение 
принудительно (ч. 2 ст. 142 АПК РФ).

Впервые опубликовано в

журнале «Главная книга» № 16, 2024

Составить чек-лист шагов для 
заключения мирового соглаше-
ния поможет сервис «Интерак-
тивный помощник в получении 
рассрочки по уплате налогов» 
на сайте ФНС.

СПРАВКА
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ГЛАВНАЯ КНИГА

Судебные госпошлины
многократно возросли

Н.Н. Катаева, ведущий эксперт

Подписан Закон о внесении изменений в НК, в соответствии с 

которым увеличены размеры госпошлин при обращении в суды 

граждан и бизнеса. Платить госпошлину по-новому приходится 

при подаче заявлений и жалоб, направленных в суд с 9 сентября 

2024 г. И хотя увеличение госпошлин не обеспечит бюджету 

полную компенсацию судебных расходов, но позволит сделать их 

соразмерными. О том, как вырастут госпошлины, — далее.

Повышение госпошлин по 

имущественным искам в 

арбитражный суд

Значительно увеличены госпошлины, 
которые нужно платить при подаче в 
арбитражные суды и суды общей юрис-
дикции (СОЮ) имущественных исков. 
Повышение коснулось и госпошлин по 
заявлениям о признании незаконными 
решений госорганов, по искам о за-
ключении, изменении или расторжении 
договоров, по жалобам в вышестоящие 
инстанции <1>. 

Проиллюстрируем повышение го-
спошлин на отдельных примерах.

Так, в споре между юрлицами и 
предпринимателями при минимальном 
диапазоне цен имущественного иска до 
100000 руб. включительно госпошлина 

составит 10000 руб. Сейчас шкала цен 
исков и размеры госпошлин другие. Для 
сравнения — при том же минимальном 
диапазоне цен имущественного иска до 
100 000 руб. включительно госпошлина 
составляет 4% цены иска, но не менее 
2000 руб.

С увеличением цены имущественного 
иска увеличится и размер госпошлины. 
Например, при максимальном диа-
пазоне цен иска более 50000000 руб. 
госпошлина будет 725000 руб. плюс 
0,5% суммы, превышающей 50000000 
руб., но не более 10000000 руб. <2> 
Сейчас при максимальном диапазоне 
цен иска свыше 2000000 руб. — 33000 
руб. плюс 0,5% суммы, превышающей 
2000000 руб., но не более 200000 руб.

Увеличение размеров 

госпошлин по имущественным 

искам в СОЮ

Госпошлины при подаче имуще-
ственных исков в СОЮ в отношении, в 
частности, трудовых, земельных и иных 
правоотношений тоже увеличены <3>.

Например, в судебном споре при ми-
нимальном диапазоне цен имуществен-
ного иска до 100000 руб. включительно 
госпошлина составит 4000 руб. Сейчас 
при диапазоне цен имущественного 
иска до 20 000 руб. госпошлина со-
ставляет 4% цены иска, но не менее 400 
руб. А при диапазоне цен иска от 20001 
руб. до 100000 руб. — 800 руб. плюс 
3% суммы, превышающей 20000 руб.

При увеличении цены имуществен-
ного иска растет и размер госпошлины. 
Так, при максимальном диапазоне цен 
иска более 100000000 руб. госпошлина 
составит 314000 руб. плюс 0,15% сум-
мы, превышающей 100000000 руб., но 
не более 900000 руб. <4> Сейчас мак-
симальный диапазон цен иска — свыше 
1000000 руб., а размер госпошлины 
в этом диапазоне составляет 13200 
руб. плюс 0,5% суммы, превышающей 
1000000 руб., но не более 60000 руб.

Повышение размера иных 

судебных госпошлин

Чтобы в арбитражный суд подать ис-
ковое заявление о признании незакон-
ными решений и действий/бездействия 
органов власти или должностных лиц, 
организация должна будет заплатить 
госпошлину в размере 50000 руб. <5> 
Сейчас действует госпошлина 3000 руб.

Аналогичный иск в СОЮ обойдется 
юрлицу в 15000 руб. вместо нынешних 
2000 руб. <6>

При подаче искового заявления по 
спорам, возникающим при заключе-
нии/изменении/расторжении догово-
ров, которые не содержат требования 
о возврате исполненного по сделке 
или о присуждении имущества, а также 
при подаче исков о признании сделок 
недействительными без требований 
применить последствия недействитель-
ности госпошлина составит 50000 руб. 
<7> Сейчас нужно уплатить 6000 руб. 
Если аналогичный иск нужно подать в 
СОЮ, юрлицо должно будет перечислить 
20000 руб. вместо 6000 руб. <8>

Чтобы обратиться с исковым заявле-
нием о признании должника банкротом, 
организации придется перечислить 
госпошлину в размере 100000 руб. 
<9> Сейчас госпошлина составляет 
6000 руб.
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ИНФОРМИРУЕТ 
СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД

Увеличение размера 

госпошлин при подаче 

жалобы в вышестоящие суды

Если организация в рамках арби-
тражного процесса собирается оспо-
рить судебный акт, то она обязана будет 
уплатить госпошлину в размере <10>:

• 30000 руб. — при подаче апелляци-
онной жалобы/кассационной жалобы 
на судебный приказ;

• 50000 руб. — при подаче касса-
ционной жалобы (кроме жалобы на 
судебный приказ и жалобы в ВС РФ);

• 80000 руб. — при подаче касса-
ционной/надзорной жалобы в ВС РФ.

Сейчас при подаче, в частности, в 
апелляцию/кассацию жалобы на ре-
шение/постановление арбитражного 
суда надо перечислить 50% размера 
госпошлины, подлежащей уплате при 
подаче искового заявления неимуще-
ственного характера <11>.

В рамках гражданского процесса и 
административного судопроизводства 
организация должна будет перечислить 
госпошлину в размере <12>:

• 15000 руб. — при подаче апелляци-
онной жалобы/кассационной жалобы 
на судебный приказ;

• 20000 руб. — при подаче касса-
ционной жалобы (кроме жалобы на 
судебный приказ и жалобы в ВС РФ);

• 25000 руб. — при подаче касса-
ционной/надзорной жалобы в ВС РФ.

Сейчас для апелляционного/кас-
сационного обжалования, например, 
действует госпошлина в размере 50% 
размера госпошлины, подлежащей 
уплате при подаче искового заявления 
неимущественного характера <13>.

Как видим, по отдельным видам су-
дебных процедур размеры госпошлин 
вырастут в десятки раз. Напомним, что 
при обращении в суды госпошлину надо 
перечислять на конкретный КБК, а не в 
составе ЕНП <14>. Например, при об-
ращении в арбитражный суд в платежке 
нужно указать КБК 182 1 08 01000 01 
1050 110.

<1> статьи 333.19, 333.21 НК РФ (ред., действ. 

с 08.09.2024)

<2> подп. 1 п. 1 ст. 333.21 НК РФ (ред., действ. 

с 08.09.2024)

<3> подп. 1 п. 1 ст. 333.19 НК РФ (ред., действ. 

с 08.09.2024)

<4> подп. 1 п. 1 ст. 333.19 НК РФ (ред., действ. 

с 08.09.2024)

<5> подп. 7 п. 1 ст. 333.21 НК РФ (ред., действ. 

с 08.09.2024)

<6> подп. 7 п. 1 ст. 333.19 НК РФ (ред., действ. 

с 08.09.2024)

<7> подп. 2 п. 1 ст. 333.21 НК РФ (ред., действ. 

с 08.09.2024)

<8> подп. 4 п. 1 ст. 333.19 НК РФ (ред., действ. 

с 08.09.2024)

<9> подп. 8 п. 1 ст. 333.21 НК РФ (ред., действ. 

с 08.09.2024)

<10> подп. 19, 20, 21 п. 1 ст. 333.21 НК РФ (ред., 

действ. с 08.09.2024)

<11> подп. 12 п. 1 ст. 333.21 НК РФ (ред., действ. 

до 08.09.2024)

<12> подп. 19, 20, 21 п. 1 ст. 333.19 НК РФ (ред., 

действ. с 08.09.2024)

<13> подп. 9 п. 1 ст. 333.19 НК РФ (ред., действ. 

до 08.09.2024)

<14> приложение 1 к Письму ФНС от 30.12.2022 

N 8-8-02/0048@; Письмо ФНС от 23.08.2023 N 

8-5-03/0038

Статья впервые опубликована в журнале 

«Главная книга» N 17, 2024

Для ИП на ОСН изменили
срок уплаты авансов по НДФЛ

Е.А. Шаронова, ведущий эксперт

В этом году ИП, которые применяют 
общий режим налогообложения, долж-
ны были уплачивать авансовые плате-
жи по НДФЛ в такие сроки (п. 8 ст. 227 
НК РФ (ред., действ. до 08.08.2024)):

• по итогам I квартала — не позднее 
25 апреля;

• по итогам полугодия — не позднее 
25 июля;

• по итогам 9 месяцев — не позднее 
25 октября.

Этот срок отличался от единого срока 
уплаты, установленного для других на-
логов и взносов.

Поэтому с 8 августа 2024 г. его 
перенесли на 28-е число (п. 24 ст. 2, ч. 

1 ст. 19 Закона от 08.08.2024 N 259-
ФЗ). Это означает, что крайний срок 
уплаты авансов по НДФЛ по итогам 9 
месяцев — 28 октября 2024 г. То есть 
ИП на ОСН теперь будут сдавать ЕНП-
уведомления не позже 25-го числа, а 
платить НДФЛ-авансы — не позже 28-
го числа (пп. 1, 9 ст. 58, п. 8 ст. 227 НК 
РФ (ред., действ. с 08.08.2024)).

А вот срок уплаты НДФЛ по итогам 
года остался прежний — не позднее 
15 июля года, следующего за отчетным.

Эта поправка касается не только ИП 
на ОСН, но и адвокатов, арбитражных 
управляющих и нотариусов.

Статья впервые опубликована в журнале 

«Главная книга» N 17, 2024

Дополнительный 
день приема в 

Социальном фонде
С марта 2024 года был 

расширен график приема в 

клиентских службах Отделения 

Социального фонда по 

Ивановской области.

Теперь региональные клиентские 
службы, помимо основного обслужива-
ния по будням, принимают посетителей 
в дополнительный день — каждую по-
следнюю субботу месяца. В этом месяце 
дополнительным днем приема в кли-
ентских офисах ивановского Отделения 
СФР станет 28 сентября. Граждане и ор-
ганизации смогут получить в этот день 
весь перечень услуг Отделения фонда.

В эту субботу, как и во все другие 
дополнительные дни обслуживания, 
клиентские службы Отделения Соци-
ального фонда в Иванове, а также в 
Вичуге, Кинешме, Родниках, Тейкове, 
Фурманове и Шуе будут вести прием 
посетителей с 8-15 до 14-15. 

Небольшие клиентские офисы в 
Верхнем Ландехе, Гавриловом Посаде, 
Заволжске, Ильинском-Хованском, 
Комсомольске, Лежневе, Лухе, Палехе, 
Пестяках, Приволжске, Пучеже, Савине, 
Юже и Юрьевце в дополнительный 
день будут работать по сокращенному 
графику: с 8-15 до 12-15. 

Отметим, что перед посещением кли-
ентского офиса Отделения Социального 
фонда по Ивановской области можно 
попробовать решить возникший во-
прос через контакт-центр по телефону: 
8-800-200-02-49 (пн–чт с 08:15 до 
17:30, пт с 08:15 до 16:15). Его опера-
торы окажут помощь и постараются дис-
танционно предоставить необходимую 
информацию, если это возможно. Если 
без личного посещения не обойтись, 
записаться на прием в региональное 
Отделение Социального фонда можно 
через сервис предварительной записи.

Наши социальные сети:
https://t.me/sfr_ivanovskayaoblast
https://ok.ru/sfr.ivanovskayaoblast
https://vk.com/sfr.ivanovskayaoblast

Пресс-служба ОСФР по Ивановской области
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ОКТЯБРЯ
17 ОТЧЕТНОСТЬ ЗА 9 МЕСЯЦЕВ. НАЛОГОВАЯ РЕФОРМА 2025: 

ГОТОВИМСЯ К ИЗМЕНЕНИЯМ (7 ЧАСОВ)
ОЧНЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Самкова Н.А.

НОЯБРЯ
19 РЕФОРМА НДФЛ С 2025 ГОДА. ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ 

И ПРАКТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ ВЫПЛАТЫ ПОСОБИЙ (7 ЧАСОВ)
ОЧНЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Гейц И.В.
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октября
24 ДРОБЛЕНИЕ БИЗНЕСА: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА.

РИСКИ И ПЕРСПЕКТИВЫ 2025 ГОДА (4 ЧАСА)
ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Рассадкина Л.Ю.

ноября
1 ГРАФИК ОТПУСКОВ: ПОДВОДИМ ИТОГИ 2024 ГОДА, УТВЕРЖДАЕМ 

ГРАФИК НА 2025 ГОД (4 ЧАСА)
ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Бодрова А.А.

ноября
5 ПОРТРЕТ НЕОБОСНОВАННОЙ НАЛОГОВОЙ ВЫГОДЫ В СВЕТЕ 

НАЛОГОВОЙ АМНИСТИИ 2024-2025 ГОДОВ (4 ЧАСА)
ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Хорошилов В.Н.

ООО «Блеск БПК» — с 10-летием!

Администрацию Приволжского муниципального района, Финансовое Управление Администрации Комсомольского района, 
Союз промышленников и предпринимателей Ивановской области, ОБСУСО «Богородский дом-интернат», ООО «Бублик», 
ООО «Галс Пром», ООО «Ивлеспром», ООО «Промэксперт», ООО «Сервисэнерго», ООО «ТТ-Инвест» — с днем основания!

ИП Силантьев М.Е. — с днем начала деятельности!

Корягину Наталью Владимировну,
главу городского округа Шуя

Пискунова Юрия Александровича,
руководителя Следственного отдела СК РФ по г. Шуя

Жубаркина Сергея Вячеславовича,
главу Юрьевецкого муниципального района

Ильину Нину Федоровну,
директора ОГКОУ «Юрьевецкая коррекционная школа-интернат»

Полуева Анатолия Владимировича,
директора ФБУ «Ивановская лаборатория судебной экспертизы 

Министерства юстиции Российской Федерации»

Соболеву Татьяну Вячеславовну,
директора ООО «СаНата-Текстиль»


